

何以让全社会“敢”干事

■赵畅

时事聚焦

近日召开的中共中央政治局会议再度强调,要坚持真抓实干,激发全社会干事创业活力,让干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创。这需要几个方面的努力。

靠良好的机制引导——要让“干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创”,关键要在健全完善失败容错机制上下功夫,尤其对那些为事业发展敢于改革、勇于试验而遭遇挫折、失败者,除了给予宽容免责外,更要满腔热忱地引导剖析原因、吸取教训,鼓励放下包袱、再接再厉。与此同时,要坚持正确的用人导向,真正体现让敢为、善为、优为的干部得到提拔使用,从而激励更多的人立足“敢”字,肯干事,能干事、干成事。

用学习的态度强身——有的干部之所以不敢试、不敢闯,除了私心杂念作祟而胆小怕事、缺失担当精神外,也与业务不精、应对复杂问题的能力不强有关。这就要加强对干部学习尤其是有关经济知识、经济政策的学习培训,促使他们通过学习和实践,成为领导经济工作的行家里手。对干部自身来说,学习更是一门常修课,要做到边学习边实践边提高,确

保在敢闯敢试中底气足、办法多、效果好。

在协同的氛围中推进——任何改革的成功,都不是单兵独进的结果,而定然是上下贯通、左右协调,相互配合、互相支持的结果。想当年,安徽凤阳小岗村试行家庭联产承包责任制,如果没有当地县委、地委、省委的肯定和支持,或许早已夭折,更不会有后来全国范围的推广。因此,各地各部门和单位要自觉营造“拉一携手起来、推一把扶上马去”的协作氛围,从而形成你追我赶、相互比拼的发展热潮,有了这样的协同,各个环节也就能迸发出敢闯敢试敢担当的劲头和活力。

明年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,激发全社会干事创业的活力,起着无可替代的重要作用。“敢”字撑腰、“干”字当头,我们才能在复杂严峻的局面中突围而出,真正推动经济运行整体好转,实现质的有效提升和量的合理增长,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

(来源:解放日报)

激发创新的澎湃动能

■姚志飞

前不久,我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号F遥十五运载火箭,将神舟十五号载人飞船和3名中国航天员送入太空。在中国人自己的空间站里,两个航天员乘组实现“太空会师”。这为我国加快实现高水平科技自立自强写下生动注脚。

创新是引领发展的第一动力,抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。习近平总书记在党的二十大报告中强调:“坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位。”新时代新征程,只有持续增强创新这个第一动力,深入实施创新驱动发展战略,把科技的命脉牢牢掌握在自己手中,在科技自立自强上取得更大进展,才能不断提升我国发展独立性、自主性、安全性。

自力更生是中华民族自立于世界民族之林的奋斗基点,自主创新是我们攀登世界科技高峰的必由之路。习近平总书记深刻指出:“不能总是用别人的昨天来装扮自己的明天。不能总是指望依赖他人的科技成果来提高自己的科技水平,更不能做其他国家的技术附庸,永远跟在别人的后面亦步亦趋。”只有自主创新,才能推动我国经济发展实现质量变革、效率变革、动力变革。全社会研发经费支出从1万亿元增加到2.8万亿元,国家创新能力综合排名上升至世界第十一位,累计授权发明专利395.3万件……

新时代这十年,我们坚定不移走自主创新道路,取得了辉煌成就,把创新发展主动权牢牢掌握在自己手中。

全面建设社会主义现代化国家,教育是基础,科技是关键,人才是根本。党的二十大报告突出了创新在我国现代化建设全局中的核心地位,

将教育、科技、人才进行统筹部署。这既彰显了教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑,又强调了三者之间内在的有机联系。总体上看,教育优先发展,重在夯实人力资源基础;科技自立自强,重在坚持独立自主开拓创新;人才引领驱动,重在巩固发展优势赢得竞争主动,三者既相互融合又各有侧重。面向未来,我们必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。

开放是发展进步的必由之路。自主创新不是闭门造车,不是单打独斗,不是排斥学习先进,不是把自己封闭于世界之外。

习近平总书记强调:“一定要坚持开放创新,只有跟高手过招才知道差距,不能夜郎自大。”在经济全球化深入发展的大背景下,创新资源在世界范围内加快流动,各国经济科技联系更加紧密,任何一个国家都不可能孤立依靠自己力量解决所有创新难题。在更高起点上推进自主创新,必须用好国际国内两种科技资源,扩大国际科技交流合作,加强国际化科研环境建设,形成具有全球竞争力的开放创新生态。

惟创新者进,惟创新者强,惟创新者胜。当前,新一轮科技革命和产业变革蓬勃兴起,科技创新成为关键变量。保持战略定力、坚定创新自信、奋力攻坚克难,加快实施创新驱动发展战略,不断激发创新的澎湃动能,让创新在全社会蔚然成风,让创新源泉充分涌流,我们一定能在新征程上赢得优势、赢得主动、赢得未来。

(来源:人民日报)

泛舟苏河 不只看到风景

■潘高峰

苏州河水上航线近日正式投入运营。在外滩源码头登船,40分钟的行程途经四行仓库码头,在昌化路码头下船。冬日暖阳下,微风吹拂,美丽的苏河泛起轻波。一路上,随着游船轻摇,上海总商会、华润苏河湾中心、天后宫、龙盛福新会、宝矿洲际等苏州河新老地标缓缓划过眼帘。城市的过去、现在和未来被串珠成链,无论是红色建筑、工业遗存还是时尚打卡地,都有了全新的视角。

泛舟苏河,看到的当然不只是风景,还有这座城市的底蕴。一条苏州河,见证了上海百年沧桑。这里是中华民族工业的发祥地,是新中国第一部商法的诞生地,是上海金融业、文化产业的摇篮,素有“黄金走廊”“沪上清明上河图”之美誉。

目前,苏河湾区域约有50万平方米保护保留建筑,其中有安康苑、东斯文里等成片历史风貌街坊,也包括上海总商会、天后宫、四行仓库、新泰1937、福新面粉厂、裕通面粉厂、吴昌硕故居、延陵寄庐等独栋的保留保护建筑。更让人赞叹的是,这些美丽的老建筑并没有停留在历史深处,而是经过活化利用,保留时光斑驳,也融入摩登元素,焕发新的生机。

从船头眺望两岸,滨水步道既有散步道、慢跑道,也有休闲骑行道。岸上不少游人沿河散步,间或也有锻炼者奋力奔跑。很多人看到河上游船,停下来指指点点,岸上与水上互为风景,也让这条河有了更多的生气。除了步道,还有横跨苏河的一座座桥梁将两岸连缀成一体,世界上仅有的两座鱼腹式桥之一——浙江北路桥就在苏河湾。未来,这里总共将建有18座桥横跨苏河两岸,方便市民通行。

这背后,是上海“一江一河”治理上的绣花心思,是“人民城市”发展理念的生动实践。很快,上海市中心城区最后一块10万平方米的公共绿地也将在这个区域建成。大型绿地结合网红打卡地“苏河湾万象天地”,将进一步完善城市生态和商业网络,让市民又多了不少休闲、消费的好去处。

当然,更令人心驰神往的,还有两岸不断刷新的“产业天际线”。地产界有个说法:每一条世界城市的伟大河流,诞生一座世界影响力的CBD。泰晤士河,成就金丝雀码头的辉煌;哈德逊河畔,矗立起曼哈顿CBD的黄金权杖。上海静安正在对标全球顶级,打造“静安CBD”,在全球五大知名地产咨询机构之一仲量联行发布的报告中,苏河湾“一河两岸”的水系禀赋,正是其中不可或缺的核心因素,散发着无可替代的独特魅力。

近年来,苏河湾总部企业集聚,已拥有跨国地区总部21家,税收亿元以上楼宇17幢。其中不乏产业高度集聚的月光楼,还有华润苏河湾中心、中粮大悦中心、丽丰天际中心、龙盛福新里、洲际中心、静安国际中心、凯德星茂、嘉里不夜城企业中心等一大批5A甲级写字楼。未来,这里还将建成5栋200米以上的超高层建筑,承接南京西路和陆家嘴CBD溢出效应,不断刷新上海城市的天际线,成为历史风貌保护与高端商务相得益彰的金融创新拓展区。

城市底蕴、城市温度、区域经济的“融河”发展优势……对普通市民而言,游河看风景就好,不需要读懂这一切。但可期的是,这条上海的母亲河,一定会有更加美好的未来。

(来源:新民晚报)



大国基建提速

做好稳投资工作,加快推进基础设施项目建设,是扩大国内需求、稳住经济大盘的重要支撑。今年以来,面对复杂国内外形势,各地各部门落实党中央、国务院决策部署,更好统筹疫情防控和经济社会发展,把扩大有效投资作为稳经济的关键举措,加快推动基础设施建设,积极发挥基建项目牵引和政府投资撬动作用,促进投资平稳增长。

■新华社 朱惠卿

15分钟生活圈也有“诗和远方”

■方翔

近日,在加拿大召开的《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议(COP15)上,上海主题宣传片向全球呈现了这座超大型城市在城市生态建设、河口生态保护、生物多样性保护等方面的生态文明建设探索和实践成果。

在上海,生物多样性正在与城市共融,尤其在15分钟生活圈内构成一幅美丽的生态画卷。像长宁区2019年起就在居民社区建设生境花园,目前已建成8座,总改造面积约3559平方米。其中,位于新泾镇绿园新村八社区的“乐颐生境花园”是已建的最大一处生境花园,它将“生境”(habitat)与“花园”(garden)融合,利用本土植物培植、还原土地原有生态系统,为野生动物提供适宜的栖息环境,通过架设在这里的红外摄像仪,能观察到黄鼬、刺猬、貉等野生动物在夜间出没。

近年来,复旦大学生命科学院

王放研究团队对上海的貉进行统计调查:2019年,上海大概有40—50个小区有貉的分布。到了2020年,提升到70个。今年,上海已有超过260个小区发现野生貉的足迹。除了常见的野生动物,研究团队通过监测网,在上海杨浦区发现一个暂时维持稳定的小灵猫种群。小灵猫是国家一级保护动物,在上海地方记录中,尚无野生小灵猫的生态照片,只有非常零星的目击记录。

打造15分钟生活圈的生物多样性,更需要居民参与,只有先让居民“点菜”,才能赢得居民“点赞”。近年来,虹口区生态环境局举行生物多样性摄影作品联展,通过社区居民的镜头来展现他们眼中的生物多样性,像最美地铁站、屋顶花园等,反映了城市生物多样性保护和城市与生态融合所取得的成效,也提高了公众对生物多样性和物种资源保护的自觉性。

(来源:新民晚报)

“生物”,更需要关注“城市”,就像大城市的绿化率一定是越高越好吗?这是近年来专家们研究的一个重要课题,特别是在极端天气下,过多的植被有可能会大量排放挥发性有机物,可能增加臭氧污染。像前两年通过的《新莱比锡宪章——欧洲可持续城市发展城市》明确:促进绿色与蓝色基础设施(如城市水系统结构)融合,由此平衡土地消耗和城市密度,增加城市生物多样性,促进气候中和型、韧性和环境友好型城市发展。

“采菊东篱下,悠然见南山。”在钢筋水泥为主的现代城市中,在15分钟的社区生活圈中,通过开辟一番新天地,也能拥有“诗和远方”,寻求田园野趣,感受青草花香。通过市民、社区、科研机构、社会机构和政府有关部门之间的共同努力,促进城市中人与各种生物之间的多样性共存,更好地体现“人民城市人民建,人民城市为人民”重要理念。